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ИЗЛОЖБА И СОНАТА
ПРИМЕЊЕНОЈ УМЕТНОСТИ

ва тек ста на шег из у зет но при зна тог ли ков ног ства
ра о ца и све стра ног ин те лек ту ал ца Пе ђе Ми ло са вље
ви ћа пред ста вље на у овом бро ју Сиг ну ма при па да ју 

збир ци ње го вих чла на ка са бра них у књи зи Из ме ђу тру бе и 
ти ши не.1 Књи га је об ја вље на 1958. го ди не у из да њу Но ли та. 

Раз ло зи по нов ном об ја вљи ва њу по ме ну тих тек сто ва, 
ше зде сет го ди на од њи хо вог по ја вљи ва ња, су ви ше струки. 
Два раз ло га по себ но ис ти че мо. Пр ви од на ве де них је ви ше 
не го очи гле дан, пред ста вља за вр шну из ло жбу пр ве ге не ра
ци је сту де на та на шег фа кул те та, дав не 1951. го ди не, а те ма 
дру гог тек ста се, из ме ђу оста лог, ба ви и дру штве ном уло гом 
при ме ње них умет но сти. За ни мљи во сти ви ше не го са мо 
исто ри о граф ског ка рак те ра.

У тек сту »Со на та при ме ње ној умет но сти« са др жа ни су и 
да нас из не на ђу ју ће ак ту ел ни ста во ви Пе ђе Ми ло са вље ви ћа 
о зна ча ју и дру штве ној уло зи при ме ње не умет но сти и обра
зо ва ња у тој обла сти. Пре ма Ми ло са вље ви ћу: »Го во ри ти о 
при ме ње ној умет но сти зна чи го во ри ти о мно го зна чај ни јој 
ства ри: о ма те ри јал ној кул ту ри уоп ште, о оној кул ту ри на 
осно ву ко је се у исто ри ји све та, про це њу је и су ди о ве ли чи
ни јед ног вре ме на, о кул тур ном ни воу сва ке епо хе.« 

ИЗЛОЖБА АКАДЕМИЈЕ ПРИМЕЊЕНИХ УМЕТНОСТИ
Ака де ми ја при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду, осно ва на пре 
три го ди не, при ре ђу је пр ву из ло жбу ра до ва сво јих уче ни ка! 
То је исто вре ме но и пр ва из ло жба де ко ра тив не умет но сти! 
До га ђај ко ји се сву да у све ту већ дав но од и грао у свим 
ве ћим гра до ви ма и кул тур ним цен три ма!

Го во ри ти о при ме ње ној умет но сти зна чи го во ри ти о мно
го зна чај ни јој ства ри: о ма те ри јал ној кул ту ри уоп ште, о оној 

1 Пе ђа Ми ло са вље вић, Између трубе и тишине, члан ци о умет но сти, 
Но лит, Бе о град, 1958.

кул ту ри на осно ву ко је се у исто ри ји све та, про це њу је и су ди 
о ве ли чи ни јед ног вре ме на, о кул тур ном ни воу сва ке епо хе.

На осно ву сна ге ма те ри јал не кул ту ре про це њу је се и 
не што још зна чај ни је: до ко је је ме ре јед на кул ту ра на ци о
нал на, до ко јих се гра ни ца ши ре спо ме ни ци на род не кул ту
ре! Нај зад и то: до ко је је ме ре та кул ту ра пле ме ни та и ве ли
ка и до ко је ме ре бе зна чај на и вар вар ска. Јер исто ри ју не 
пи шу са мо до га ђа ји, осва ја ња, ве ли ке ми сли, на род ни ми то
си, за пи си у ка ме ну, и тек сто ви раз не вр сте, не го исто то ли
ко, а у да ле кој пер спек ти ви још и ви ше, спо ме ни ци ма те ри
јал не кул ту ре, не ми све до ци нај леп ших, нај пле ме ни ти јих 
ин спи ра ци ја пот пи са них или ано ним них ства ра ла ца, оних 
ин спи ра ци ја чи ја је по тре ба и сна га би ла та кo ду бо ко ху ма
на. Они нај ре чи ти је и нај у бе дљи ви је го во ре о про гре су или  
де ка ден ци ји. То су ста ре исти не! Ства ра ла штво свих вре ме
на, оно што се стал но чу ва, што се пре да је као за ве шта ње 
из ге не ра ци је у ге не ра ци ју, што су глав ни до ка зи и глав ни 
раз ло зи да се јед на на ци ја и јед на кул ту ра бра ни, чу ва, раз
ви ја и но си.

Мо жда вам овај до га ђај још не из гле да до вољ но зна ча јан. 
У на шој сре ди ни по не кад се чу је да је при ме ње на умет ност, 
у по ре ђе њу са чи стом, ли ков ном умет но шћу, не што дру го
ра зред но. Чу је се кат ка да и то да де ко ра тив ни мо ме нат у 
сли кар ству и скулп ту ри при па да ви ше про шло сти, јер је 
мо дер на ар хи тек ту ра, ар хи тек ту ра на шег вре ме на, из над 
све га функ ци о нал на, за сно ва на на но вим прин ци пи ма хи ги
је не, са вре ме ног ур ба ни зма ко ји се ори јен ти ше пре ма при
ро ди, на по тре би да се од ба ци све што је су ви шно, спо ред
но и за ста ре ло. Ми сли ко је се по ма ло и кат ка да при пи су ју 
чак и Адол фу Ло су. 

Ду бо ке за блу де и не спо ра зу ми! Де ко ра тив на умет ност чи ни 
не раз двој ну це ли ну са ли ков ном умет но шћу и исто ри ја 
умет но сти не са мо да се не би мо гла на пи са ти у чи стом 
об ли ку, не го се уоп ште не би мо гла раз у ме ти. Ве ли ка умет
ност у Ита ли ји раз ви ла се за хва љу ју ћи ар хи тек ту ри и по тре
би и сми слу за де ко ра тив но. А кад се ове за блу де и екс це си 
у су прот ном сми слу за ца ре, ка кав је већ био слу чај у исто
ри ји му сли ма на, он да се »ли ков но« су бли ми ра у де ко ра тив
ном у нај ве ли чан стве ни јем об ли ку. Уо ста лом, за што о то ме 
го во ри ти? Пре ли стај те са мо јед ну бо љу књи гу о пер си ском 
ћи ли му и ми ни ја ту ри, ки не ској умет но сти, грч кој скулп ту ри, 
сли кар ству или исто ри ји це ло куп не фран цу ске умет но сти, 
па по ку шај те да из дво ји те ли ков но у за себ ну ка те го ри ју. 

Тек сто ви пре у зе ти из књи ге Пеђе Милосављевића »Из ме ђу тру бе и ти ши не« об ја вље не 1958. го ди не
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Ево нас у на шој мла дој Ака де ми ји, са мла дим уче ни ци ма, 
пр вом ге не ра ци јом бу ду ћих умет ни ка – де ко ра те ра. За раз
ли ку од сво јих европ ских ко ле га, оних из Ци ри ха или из 
Па ри за, са ве ли ких ака де ми ја и шко ла при ме ње них умет но
сти, ко је су оку пи ле уче ни ке и сти пен ди сте це лог све та, са 
свих кон ти не на та, за раз ли ку од њих, они су учи ли под нај
те жим при ли ка ма, ли ше ни свих нај о снов ни јих сред ста ва и 
мо гућ но сти за рад. Јер за раз ли ку од свих ових шко ла, пра
вих екс пе ри мен тал них фа бри ка, бе о град ска Ака де ми ја не ма 
ни шта: ни од го ва ра ју ће про сто ри је, ни ате љеа, ни из во ђач
ке ра ди о ни це, ни ма те ри ја ла за рад, а да не го во ри мо о 
ин ста ла ци ја ма, ла бо ра то ри ју ми ма, о чи та вом ни зу нај о снов
ни јих уре ђа ја и по моћ них сред ста ва, као и о чи ње ни ци да у 
Бе о гра ду, уства ри, још не ма ни му зе ја при ме ње них умет но
сти. Та ко је Ака де ми ја до би ла је дан при вре мен про грам те о
ри ских пред ме та пре да ва ња, јер ни је у ста њу да пру жи про
грам јед не са вре ме не ака де ми је, рад ни, екс пе ри мен тал ни, 
из во ђач ки про грам.

Али, упр кос свих те шко ћа, и на овој пр вој из ло жби осе ћа 
се плод ве ли ког тру да и за ла га ња це ло куп не Ака де ми је, 
на став ни ка и да ро ви тих уче ни ка. Од зна ча ја је на ро чи то 
по ја ва, дра го це на као здра вље, да се у њи хо вим ра до ви ма, 
мно гим ра до ви ма на овој из ло жби, осе ћа укус, сми сао за 
ле по и склад но, же ља за зна њем и ра дом.

Же ља пле ме ни та, јер шта их све не оче ку је? И њих и низ 
но вих ге не ра ци ја оче ку је мно го ви ше не го умет ни ка на 
За па ду! Не са мо ства ра лач ки, не го и пи о нир ски рад. Рад на 
об но ви на ше ке ра ми ке, рад на ре ор га ни за ци ји на шег ћи ли
мар ства, бор ба про тив ра зних по ја ва ло шег уку са у тек сти лу, 
на ули ци (пла кат, из ло зи, ам ба ла жа), рад на сту ди ра њу 
на шег др ве та, див ног и пл е ме ни тог ма те ри ја ла, са ко јим се 
мо же ми сли ти, ства ра ти, сли ка ти, у ин тар зи ја ма и на ме шта
ју, рад на мо за и ку ко ји зах те ва по себ не сту ди је и жр тве, 
об но ва др во ре зба ри је и по зла тар ства, раз ви ја ње кле сар ства 
и об ра де ка ме на, бор ба за ар хи тек ту ру у ка ме ну, сту ди ра ње 
вр то ва и пар ко ва, сту ди ра ње цве ћа као из во ра ин спи ра ци је, 
раз ви ја ње ин вен ци је у уну тра шњој ар хи тек ту ри, бор ба про
тив ло шег уку са у фи ли гра ну и гра ну ла ци ји као и на ки ту 
уоп ште, рад на по ди за њу на шег пла ка та на европ ски ни во, 

је ди ни мо гу ћи, са вре ме ни стил (јер је пла кат еспе ран то), 
рад на чу ва њу и раз ви ја њу по је ди них об ли ка на ше на род не 
умет но сти, на ко ри шће њу ове ве ли ке тра ди ци је (ства ра ла
штво ко је је про шле и ове го ди не по бу ди ло нај жи вље ин те
ре со ва ње у Швај цар ској и Нор ди ским зе мља ма) и нај зад 
нај ве ћи и нај те жи рад, ко ји ни је са мо њи хов, не го рад свих 
ства ра ла ца, по ку шај да се це ло куп ном овом ра ду, где год је 
уме сно, са уку сом и па жљи во, да обе леж је на ше кул ту ре, 
је дан тон, је дан звук, је дан глас, на је ди ни, мо гу ћи, на пре
дан – са вре мен на чин!

За ства ра ње и по ди за ње ове кул ту ре тре ба би ти ши ро ко
груд, по че ти од основ ног, по ди ћи у на шем глав ном гра ду 
јед ну мо дер ну ака де ми ју при ме ње них умет но сти слич ну 
оној у Ци ри ху. Јер тре ба ре ћи и оно што је нај ва жни је. Та 
ака де ми ја, бу ду ће ср це и мо зак на ше ма те ри јал не кул ту ре 
не сме се ства ра ти по сле оста лих обје ка та. Не за бо ра ви мо 
да се мо дер на ин ду стри ја у све ту ин спи ри ше уку сом, да тек
стил не фа бри ке, ра ди о ни це за об ра ду др ве та и об ли ко ва ње 
ин ду стри ских ар ти ка ла уоп ште, ин ду стри ја пар фи ме ри је, 
це ло куп на спољ на тр го ви на, као и це ло куп на кул ту рна про
па ган да у све ту по чи ва на до бром уку су и пре сти жу, том 
нај моћ ни јем сред ству за осва ја ње тр жи шта и у крај њој ли ни
ји за ши ре ње кул ту ре.

Бу ду ћа ака де ми ја, удру же на са бу ду ћим, ре ор га ни зо ва
ним За во дом за при ме ње ну умет ност тре ба да уче ству је на 
нај ва жни јем по слу око по ди за ња на ше ма те ри јал не кул ту ре 
и на ше ин ду стри је, две не раз двој не по тре бе на ци је и са вре
ме ног дру штва.

Мо же мо искре но и са ша па том ре ћи ме ђу на ма: на по љу 
уку са тре ба по че ти из но ва!

Бе о град, 1951
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СО НА ТА ПРИ МЕ ЊЕ НОЈ УМЕТ НО СТИ
Ама те ри ма и уметницимаде ко ра те ри ма

Allegro Moderato
За раз ли ку од ли ков не умет но сти (сли кар ства и ва јар ства) 
ко ја је не по крет на и ко ја вас не уз не ми ра ва ако на њу не 
ми сли те, при ме ње на умет ност има чуд ну упор ност да се 
дру жи са сви ма без раз ли ке. Она вас пра ти и кад не зна те и 
ре пре зен ту је или ком про ми ту је ско ро на сва ком ко ра ку. Све 
што до так не те углав ном је ње но де ло. Упор на као сен ка, она 
вам не ће да ти ми ра ни кад сун це за ђе, јер је оби чај да вас 
по том ство оце њу је, за вр шном и не при стра сном оце ном, у 
ва шем не ми нов ном от су ству, на ро чи то на осно ву успо ме на 
и пред ме та ко јим сте би ли окру же ни. Јер је оби чај да се 
чи та ва ет нич ка гру па, чи та ва за јед ни ца, це ла на ци ја, оце њу
је у за вр шном на уч ном освр ту на осно ву ње ног це ло куп ног 
кул тур ног сло ја, на осно ву ма те ри јал не кул ту ре.

Јер при ме ње на умет ност ни је ни шта дру го, ни шта ви ше и 
ни шта ма ње од ци ви ли за ци је. А она, у име про гре са, стал но 
по зи ва на на пре дак, на од го вор ност да жи ви те као цео свет. 
Она вам ви ше не до пу шта да бу де те ди вљак. Та од го вор
ност, ве ро ва ли или не, по чи ње од са мог ро ђе ња. Још од 
ма ле на у ва ше се ћа ње ути сну ла се сли ка окри ља: кре ве та у 

ко ме сте ра сли, тр пе зе за ко јом сте је ли, сто ли це на ко јој сте 
чи та ли, шко ле ко ја вас је по ди гла, пред ме та ко је сте во ле ли 
– све га што сте ви де ли (ми сле ћи да је то свет) и све га што 
сте за во ле ли (ми сле ћи да се два пут не мо же истин ски во ле
ти) – сли ка суд бо но сна за чи тав ваш жи вот.

И јед ног да на би ће те по зва ни на јед ну од две ју ду жно сти: 
да ства ра те и да чу ва те оне што вас окру жу ју, сва ва ша и 
на ша до бра, сав онај бес ко нач ни низ пред ме та без ко јих 
чо век ни као је дин ка ни као дру штве но би ће не мо же за ми
сли ти ег зи стен ци ју.

Има ма ло ве ро ват но ће да ће те би ти до бар ства ра лац и 
мно го ве ро ват но ће да ће те би ти лош при те жник ако ни кад 
не по ми сли те и ни кад не до зна те шта зна че ови пред ме ти 
у јед ној сре ди ни ко ја се уз ди же. Шта зна чи ства ра ти у јед ној 
зе мљи ко ја је пре ста ла да ства ра још 1389. го ди не и ко ја се 
вра ћа у свет тек од 1804. И ко и кад мо же би ти ства ра лац на 
по љу на ком се ви на ла зи те. У сва ком овом ства ра лач ком 
чи ну по сто ји је дан естет ски и је дан ра ци о на лан мо ме нат, 
две ком по нен те ко је су не раз двој не. Не раз двој ни кроз чи та
ву исто ри ју де ко ра тив не умет но сти, ле по дру гу је са ко ри
сним а склад но са еко но мич ним у сва кој до број ства ри, од но
сно до ци ља се до ла зи нај леп шим и нај кра ћим пу тем. Чак и 
ства ри нај ра ско шни је, пред ме ти од зл а та и дра гог ка ме на и 
нај пле ме ни ти јег др ве та, сло но ве ко сти и дру гих рет ких и 
ску по це них ма те ри ја ла, увек пра ти исто чу ло, исто осе ћа ње 
ме ре и уз држ љи во сти, ко је је код пра вог ства ра о ца уро ђе но. 
За кон уни вер за лан, основ ни. Пра ви ло на ко ме по чи ва укус. 
Код се ља каства ра о ца ово осе ћа ње је ин стинк тив но. Раз у ме 
се да се на то чу ло мо же ути ца ти и да се укус, са зна њем и 
ис ку ством, мо же сти ца ти као и сва ка дру га те ко ви на. Са тим 
чу лом ра ђа се и дру го основ но осе ћа ње: осе ћа ње ма те ри ја
ла, вер ност и до след ност ма те ри ја лу.

Ли ков на умет ност мо же би ти уса мље на, не схва ће на; она 
мо же уми ра ти са сво јом ту гом и сво јом но стал ги јом. Она 
мо же до че ка ти или не до че ка ти љу бав бу ду ћег по ко ле ња. 
Де ко ра тив на умет ност, ме ђу тим, увек је дру штве на ствар. 
Она се ра ђа из не по сред них, тре нут них по тре ба, као од јек 
еко ном ских мо ме на та. Она на ста је као дар ци ви ли за ци је да 
про ду жи, са јед ним ге стом ви ше, нај леп ши и нај фи ни ји 
ин стру мент ко ји је при ро да икад ство ри ла: људ ске ру ке. 
Ру ке, је ди ни пра ви дру штве ни ор ган, да ју чо ве ку оно што 
ни јед на дру га си ла до сад ни је из у ме ла.

От ка ко по ста ји раз ме на до ба ра, са до бри ма цир ку ли шу 
уства ри и не ви дљи ве ми сли ства ра ла штва. Ова раз ме на ко ју 
на зи ва те еко ном ском, уства ри је исто то ли ко и кул тур на. Јер 
осим са др жи не до бра има ју и во лу мен, об лик, пре зен та ци
ју. Оно што пре ла зи из ва ших ру ку у ру ке ва ших бли жњих и 
из њи хо вих ру ку у ру ке не ви дљи вих су се да, ре пре зен ту је 
та ко и вас и чи та ву за јед ни цу.

Го во ри ли смо о се ља куства ра о цу и зна ча ју при ми тив не 
умет но сти. Са ми сли ма о фол кло ру ис цр пи ли смо је дан део 
ових ре флек си ја. Оста је да ка же мо не ко ли ко ре чи и о ства ра
о цугра ђа ни ну, о ства ра о цуци ви ли за то ру. О ва шем, кат ка да, 
не ми ло срд ном кон ку рен ту. О чо ве ку чи ји пре ци ни су до жи
ве ли по мра че ње сун ца из ме ђу 1389. и 1804. го ди не. О чо ве ку 
ка кав би сте и ви би ли да ва ше прет ход не ин кар на ци је ни су 
би ле ту жне и тра гич не. И за ко јим ви по ср цу и та лен ту не 
за о ста је те и ко ји је за сад су пер и о ран је ди но због из ве сних 
сит ни ца због ко јих се ви, за сад и кат кад, не ра зум но сме је те!

Scherco
Ваш ко ле га (умет никде ко ра тер, ста ри нарде ко ра тер, умет
никза на тли ја, про јек тантцр тач, ар хи тектде ко ра тер), оба
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ве штен о све му, но си ре дов но кра ва ту по по след њој мо ди! 
По ње го вој кра ва ти, ви ше не го из ње го вог дл а на, мо же те 
за кљу чи ти мно го о ње го вој естет ској ори јен та ци ји. У лиф ту 
ски да ше шир чим уђе не по зна та или по зна та же на – де таљ 
зна ча јан за де ко ра те ра и про јек тан та лиф та да не за бо ра ви 
огле да ло у тре нут ку успо на. Го сте оба по ла во ди уз или низ 
сте пе ни це да их за шти ти од не си гур но сти и по ве де у не из
ве сност ства ра ла штва. За сто лом не ма по тре бе да го во ри о 
не по треб ном. Зна да ка же, не из го во рив ши ни јед ну реч и 
ру ку ју ћи спрет но при бо ром за је ло: још! или при че кај те! 
или мо же те од не ти! За хва љу ју ћи овом не му штом је зи ку, 
нож и ви љу шка, је дан стар и је дан млад ин стру мент до жи
ве ли су ве ли ку ево лу ци ју у ма лом, не из ме нив ши ни об лик 
ни те жи ну ви ше од ево лу ци је ор га на за је ло. Он са вр ше но 
по зна је њи хо ве уло ге од XVI ве ка, кад на сту па нож а кад 
ви љу шка, кад у дру штву, ка ко се од ма ра ју и сме њу ју, и кад 
за хва љу ју, и са мо он, или и ви, ако све то зна те, мо же те би ти 
про јек тант до бре, склад не ви љу шке, или до брог, пле ме ни
тог, без о па сног но жа. Он гле да кри тич ки у сва ку ча шу чи ји 
се род сил но раз мно жио. И има пот пу но пра во, као и Мон
тењ, што не пи је из сва ке ча ше, јер зна да је ча шу ро дио 
кри стал, а ви но гро жђе, а гро жђе је сен, а је сен сун це, и да 
су пе сни ци, му дра ци и смер ни љу ди и пре ње га пи ли ви но 
са пу но уме ре но сти и уз мно го ре чи то сти. Он има пра во на 
овај пре зир, у име ва ше, све док се не се ти те да га и ви 

ис ка же те, све док пи је те ви но из ча ше чи је ста кло не ма ни 
про зир ност во де, ни ре скост кри ста ла, ни об лик и склад јед
ног зр на гро жђа, ни бо је то па за ни бо је ру би на, ни скром
ност ства ра лач ког де ви чан ства. Он са вр ше но зна ка ко се 
чу ва ви но и ка ко по све ту хо да, у ка квим фла ша ма и ка квој 
оде ћи, кад ко је ви но, уз ко је је ло, у ко је са те и ко јим ре дом 
на ста вља овај ства ра лач ки ци клус по пред ви ђа њу не по гре
ши вог сун ца. И тек ако и ви зна те за све ове ле пе и зна чај
не са те, мо же те би ти пра ви и си гу ран про јек тант склад не 
фла ше и смер не ети ке те, ње ног те ла и ње не оде ће: да их 
не свла чи те у дру штву оде ве них и не оде ва те у дру штву 
на гих, да бе ло ви но не би цр ве не ло, а цр ве но ви но бле де ло 
од сти да. Он зна за тај ну да су и са ме ства ри уства ри дво
пол не. Да су фо те ље, иа ко жен ског уства ри му шког ро да, а 
та бу ре ни, иа ко му шког уства ри жен ског ро да. И он ће 
му дро по ну ди ти фо те љу чо ве ку а та бу рен или ди ван же ни, 
јер зна да же ну још ви ше чи ни ха љи на, а чо ве ка још ви ше 
фо те ља: да се ха љи на са чу ва и да се по ка же, а фо те ља оду
жи чо ве ку за све ње го ве естет ске на по ре. И тек ако и то 
зна те мо же те би ти си гу ран про јек тант јед не ори ги нал не 
фо те ље ко ја се не би сло ми ла под те ре том ду ха и до брог 
ди ва на на ко ме би се мо гла ро ди ти и са ма де ко ра тив на 
есте ти ка. итд.

Allegro Con Brio
Али, ра ста ни мо се од овог чуд ног чо ве ка и по ма ло ма ни ја ка 
и вра ти мо се ствар но сти на ше ши ре отаџби не, ствар но сти 
чи та ве на ше Евро пе. Од Фран цу ске ре во лу ци је до са вре ме
не ре во лу ци је, у то ку ви ше од јед ног ве ка, це ло куп но ства
ра ла штво пре тр пе ло је круп не из ме не. Пла мен овог ду ха, 
овај не у га си ви пла мен ци ви ли за ци је, пре да ван је из ру ку 
ма ну фак ту ра и ком па њо на у ру ке све ре ђих за на тли ја, и из 
ру ку за на тли ја у ру ке рад ни ка. А пла мен ини ци ја ти ве из 
ру ку кра ље ва и вла сте ли на у ру ке бур жо а зи је и из ње них 
ру ку у ру ке про ле та ри ја та. Са свим је при род но што је с вре
ме на на вре ме, у до ба ра то ва и дру гих по тре са, ова бук ти ња 
кат кад ис па да ла из ру ку и што је у чи та вој Евро пи на стао 
је дан тран зи тор ни пе ри од, пе ри од без де фи ни са ног сти ла, 
пе ри од у ко ме до бра во ља пре ва зи ла зи ре зул та те. И са свим 
је при род но што су све зе мље, на ро чи то зе мље с ви со ким 
стан дар дом и раз ви је ном ин ду стри јом, ко је же ле да са чу ва
ју свој ве ков ни пре стиж, узе ле ини ци ја ти ву да ор га ни зу ју 
ства ра ла штво. Оне осни ва ју ве ће или ма ње ор га ни зме у 
ко ји ма се кон цен три шу све по ки да не ни ти, сви ве ли ки ка на
ли и то ко ви ства ра ла штва: ака де ми је и ин сти ту ти за при ме
ње ну умет ност и ин ду стри јску есте ти ку.

Ове ака де ми је и ови ин сти ту ти по ста ли су ве ли ки свет ски 
цен три по ве за ни са си сте мом за на та и ин ду стри ском мре
жом и де ко ра тив ном ар хи тек ту ром. Цен три у ко ји ма се го во
ри са вре ме ним је зи ком о есте ти ци и ху ма но сти ма ши на, о 
ма те ма тич кој не по гре ши во сти иде ал не фор ме, о ана ли ти ци 
про пор ци је, о ло ги ци кри ста ла и ато ма, о све му што пре о
ку пи ра на ше до ба усред на по ра да се от кри је и при ме ни 
чи тав низ но вих не слу ће них син те тич них ма те ри ја ла.

И усред ве ка у ко ме се ове ака де ми је и ови ин сти ту ти раз
ви ја ју чу ју се гла со ви и пред ло зи да на шу Ака де ми ју за при
ме ње ну умет ност тре ба уки ну ти. И ми сли да је она су ви шна 
и ску па! Ка ко су ску пе ове ми сли у до ба и тре нут ку кад се 
уви ђа зна чај при ме ње не умет но сти, ње на уло га, ње на про
све ти тељ ска функ ци ја и њен бу ду ћи зна чај за на шу мла ду 
ин ду стри ју. У до ба кад је до шао час да ова за по ста вље на и 
за бо ра вље на Ака де ми ја до би је бар кров и мо гућ ност да сво
ју на ста ву про ши ри у са вре ме ном прав цу. Пи та ње при ме
ње не умет но сти по ста је све зна чај ни је и оно нам ви ше не 
до пу шта да га узи ма мо ола ко. По но сни на на шу на род ну 
кул ту ру и на ше умет нич ке тра ди ци је у це ли ни, ре ша ва мо о 
јед ном пи та њу ко је из ла зи из окви ра при ми тив не кул ту ре.
До шав ши из се ла у град и осни ва ју ћи ве ли ке гра до ве, сте
кли смо при ви ле ги је и на ви ке да ми сли мо и као су гра ђа ни 
ви со ких гра ђе ви на и су се ди би бли о те ка, му зе ја, уни вер зи
тет ских ка те дри и Ака де ми је за при ме ње ну умет ност. Сте
кли смо пра во да пред лог за уки да ње Ака де ми је за при ме
ње ну умет ност до че ка мо ре чи ма са ко јим је до че као је дан 
од пр вих чл а но ва фран цу ске ака де ми је на у ка кра јем XVII 
ве ка гру пу про из во ђа ча ста кла (ко ји су сте кли плем ство за 
за слу ге у свом за на ту): Gentilhommes de verre, si vous tombez 
à terre, adieu vos qualités!2

Бе о град, 1956

2 Пле ми ћи ста кла (од ста кла), ако пад не те на зе мљу, збо гом ва ше ти ту ле 
(и ква ли тет ста кла).

Пре драг Пе ђа Ми ло са вље вић (Лу жни це, 4. фе бру ар 1908 
– Бе о град, 25. ја ну ар 1987) је био срп ски сли кар, ди пло
ми ра ни прав ник, ди пло ма та, драм ски пи сац, дра ма тург 
и члан СА НУ.
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